

«Нам нужны народные сказки. Мы любим наши сказки потому, что в них находим лучшие мысли, лучшие надежды нашего народа. Мы полезны и считаем наши сказки потому, что они помогают нам узнавать прошлую жизнь нашего народа, былье мысли и верования наших предков. Сказки помогают нам бороться против приверженцев старого. Хорошо и правильно сделал И. Баранников, составив книжку «Сказки об Эмэмкуте».

С. СТЕБНИЦКИЙ.

Первый собиратель фольклора

НЕБОЛЬШАЯ книжица с изображением охотника натягивающего тетеву лука. Внизу название — «Амамхотымн'ыло». В переводе на русский язык это означает «Сказки об Эмэмкуте».

Книга увидела свет в первый и пока последний раз 23 года назад. Ее автор, студент первого курса Ленинградского Института народов Севера Иван Баранников.

«Эти сказки, — пишет он в предисловии, — я слышал от бабушки. Еще когда я маленьким был, она постоянно рассказывала мне сказки. Бывало осень наступит, ночи темными становятся. Женщины на стойбище проводят долгие вечера за шитьем, теплую одежду приготовляют к зиме. В такие вечера я и садился прямо против бабушки и просил ее рассказывать сказки. Она рассказывала их весь вечер до поздней ночи. Это были сказки все больше про Эмэмкута и про Куйкиньюку. И эти сказки я до сих пор не могу забыть. А теперь я их записал. Я записал их, чтобы все знали, как жили наши предки и как они думали».

Иван Баранников — один из первых собирателей корякского фольклора. Но о жизни и деятельности этого замечательного человека известно нам очень мало. Родился он 23 февраля 1921

года в стойбище на Пахыткувайм близ Анапки. Отец его — Энпа — был бедняком, вынужденным гнуть спину на кулака Халуввиту. «Я до сих пор помню, — пишет И. Баранников, — как Халуввиту издевался над моим отцом и его младшим братом Симу».

В тридцатые годы три стойбища оленеводов объединились в колхоз. В числе первых колхозников Тымлата была семья И. Баранникова.

В 1931 году он поступил в первый класс Ничигинской школы. В 1939 году вступил в комсомол. В 1940 году поступил в Ленинградский Институт народов Севера. Здесь с помощью С. Стебницкого он и издал свой сборник сказок...

Этим, к сожалению, пока исчерпываются наши знания биографии первого корякского фольклориста.

Редакция окружной газеты обращается ко всем, кто хоть что-нибудь знает о жизни и деятельности Ивана Баранникова, сообщить об этом в редакцию газеты «Корякский коммунист». Имя первого собирателя корякских сказок не должно быть забыто.

Ниже публикуются две сказки И. Баранникова из сборника «Сказки об Эмэмкуте».

В. ДАВЫДОВ.